

**Dispensario**

para enfermos del pecho

En la consulta de enfermedades de pecho de D. Adolfo Batlló, continúa abierto el dispensario, de tres a cuatro de la tarde, para todos aquellos enfermos que sean pobres, siendo para ellos gracia la consulta y los medicamentos empleados en su curación.

Isabel la Católica, 5.

**Purifine**

Véase en cuarta plana

**EL PUEBLO****Diario republicano de Valencia**

ras, los ritos y leyendas para amalgamar esas que se daban de bofetadas.

Siguen, pues, los cristianos y católicos que el 25 de Diciembre celebran una fiesta especialmente pagana, pues Cristo no nació en Diciembre, ni en invierno, y que sin darse cuenta están perpetuando los desvaríos idílicos de Egipto y Babilonia.

Verdad es que esta fiesta entre mesetres no conserva un solo rasgo religioso y solo es un pretexto para comer y beber, dejando muy atrás las bacanoras de los romanos celebradas en honor de Saturno el 25 de Diciembre.

¡Qué honor para la Iglesia no haber sabido sino copiar a los paganos y copiar con perjuicio!

FRAY GERUNDIO.

Un traidor, encumbrado por la monarquía

**Pezuñardo Arzobispo de Valencia**

El fraile Nozaleda, uno de los principales culpables de que España perdiese las islas Filipinas, acaba de ser nombrado por D. Alfonso XIII arzobispo de Valencia.

Nuestra ciudad, por obra y gracia de la monarquía, se ha convertido en algo así como el estercolero nacional.

Todo lo más malo, lo más jamón, lo más despreciable, aquello envía a guisa de castigo, por ser esta ciudad la más republicana de España.

Si hay un Gobernador que se distingue en otras provincias por bruto, atrabilítorio o ladrón de la voluntad popular, ya se sabe qué es su suerte: lo trasladan a Valencia para que luce sus habilidades.

Si existe un prelado como ese Nozaleda, que por el cerril merece el sobrenombre de Pezuñardo, y que en Filipinas, después de explotar el prestigio de España, la valvió la espalda, yéndose con los enemigos en momentos difíciles, a ese lo dan la mitra de Valencia.

Todo lo malo viene aquí. En otros tiempos llamaban a Valencia la «Atenas del Mediterráneo»; ahora parece un presidio suelto ó un manicómio en libertad.

Nozaleda (s) Pezuñardo, ha sido nombrado arzobispo de Valencia, contra la voluntad de Maura, jefe del gobierno.

Pidal, ese fabricante de obispos que en otros tiempos los exportaba a Ultramar al tanto por ciento, ha podido más que Maura.

Pezuñardo ha sido nombrado arzobispo, no por el gobierno, sino por el rey D. Alfonso XIII, que ha querido sin duda demostrar con este nombramiento las grandes simpatías que la impone Valencia.

Agradecímos con toda nuestra alma tal distinción; o más bien dicho, agradecímos las católicas valencianas, pues a nosotros, como hace tiempo que, gracias sean dadas al demócratico, no somos del gremio, el lustre Pezuñardo no nos tocará nada.

Los que rinden homenaje al nuevo comisario de Dios en esta plaza, se colgarán al nivel de los indios filipinos a quienes Pezuñardo ensimba las excelencias del catolicismo a gritos.

Nuestro colega El País dice cosas muy buenas sobre Pezuñardo y su nueva mitra. El artículo debe ser del exconsejero Ferrández, que enterrado como nadie de las cosas de la iglesia sabe dar en el vivo. Ha aquí cómo se expresa nuestro amigo hablando de la elevación de Pezuñardo:

«Se acuerdan nuestros lectores de aquella misteriosa visita a Palacio de un elevado personaje, que seguía La Correspondencia permaneció en las habitaciones regias desde las nueve y media hasta las doce de la mañana? Pues ya está el misterio aclarado.

El personaje era Pidal, y el asunto á tratar era una pretensión miserable y antipatriótica del obispo cincleño.

Vacante el arzobispado de Valencia, Maura, que se veía en la presidencia del Consejo, quiso aprovechar la ocasión para proveer dicha bice en su primo D. Juan Maura, obispo de Orihuela, que, en efecto, tiene títulos suficientes para optar al arzobispado.

Para lo supo el gran obispo de levita Pidal, el defraudador de Asturias, el hermano del

defraudador de Lorca, y escribió por todo, se dijo; es necesario que mi pariente el arzobispo dimisionario de Mazatlán, P. Nozaleda, el traidor y despreciable Nozaleda, sea arzobispo de Valencia.

Mucha parece que le costó conseguirlo el intentado, porque en el real palacio hay grandes resentimientos contra Nozaleda, cuyo antidespotismo es conocido con pruebas harto patentes; pero, al fin, se salió con la suya.

El nombramiento de tan ignominioso personaje quedó acordado; era la coronación de esos 36 millones que nos ha mandado el Vaticano por debilidad de Montero Ríos.

Así el traidor que vendió á la patria, el fraile ignorante y graso como un maní, sin conocimientos y sin educación, aterrillador de clérigos, usurpador de bienes, con los que se ha hecho rico si titulares legítimos, avizo inacabable y acárrimo enemigo de la dinastía reinante, será arzobispo de Valencia en premio á tan relevantes prendas.

Era la última ignominia que nos quedaba que aguantar del Nelson, la más sangrienta bofetada á la patria y al sentimiento patrio; la ofensa más grande a los obispados que permanecieron fieles á España y á sus instituciones, y un reto innecesario e injustificable á la opinión.

También ese escerido inconcebible, á cenceros tapados y por sorpresa, un tremendo vencimiento de Pidal sobre Maura y una venganza del abominable Nozaleda sobre el mismo presidente, que hace años defendió en los Tribunales al P. Netter contra Nozaleda, y le ganó un pleito de cuarenta mil duros que el arzobispo hubo de perder.

Ahora, se los hace pagar al que fue á bogado de su parte contraria, birlándole la mitra que preparaba para su primo y humillándolo de modo más frívilo como ministro, como político y como primo menor primado la de Valencia y la de Maura.

Poco importa esto último á los españoles, pero si mucho que se nos insulte de esa manera á beneficio de los intereses de los aváriatos y desfrandadores Pidales y de su insaciable y antisocial frailete, que viene hace siete años trabajando sin cesar, por sorpresa en nuestro episcopado, esbarriendo una diócesis como la de Valencia que produce más de 25.000 duros anuales.

Ha vencido la traición, como viene sucediendo siempre desde la regencia; el enemigo de nuestra nacionalidad nos va á poner en penitencia frailes sobre el suelo; el antifloricultor será premiado en nombre de las instituciones, y la acimut del convento se posessionsará del abundante poseído que deseaba su avaricia venial.

Sabidora la diócesis de Valencia, amén, á manifestar su disgusto á voz baja, prelado de mis ruidosas indicaciones. El obispo Maura no les parecía mal á los católicos valencianos; es hombre inteligente, buena escritor, pensador ilustrado, poco ó nada intrascendente y fiel á la dinastía. En Orihuela se le respetaba y era bien querido de todos. Si no una notabilidad como prelado, podía pasar al menos, y esto ya era algo, por no carecer de condiciones.

Encontrarse de pronto ahora con un tipo cañero, brutal y grosero, acostumbrado á tratar á los curas como á esclavos, látigo en mano, y á los fieles como á garroetas; carlista á Nozaleda, separatista y filibuster, rencoroso, vengativo, ardido, arbitrario y desempleado, es una de esas sorpresas que en Valencia no pueden hacer buen efecto, dada la potencia que allí difunden ciertos elementos y lo acostumbrados que todos están á obispos de otra clase.

Sa ha lucido Maura, y hemos quedado los españoles como unos filipinos atrasados. Impensable parecía que se pudiera llegar á tales extremos de política suicida; pero aquí se ya posible todo. ¡Pobre España!

Como se vé, Pezuñardo no tiene precio. Es el arzobispo que aquí hace falta para desacreditar del todo el catolicismo.

Bruno, mal español, carlista y acostumbrado á tratar á los curas como si fuesen ignorantes.

Ni que lo hubiésemos encargado nosotros adrede.

Bienaventurado seas, querido Pezuñardo...

¡Y qué gusto vas á dar al respetable público!

Como se vé, Pezuñardo no tiene precio. Es el arzobispo que aquí hace falta para desacreditar del todo el catolicismo.

Bruno, mal español, carlista y acostumbrado á tratar á los curas como si fuesen ignorantes.

Ni que lo hubiésemos encargado nosotros adrede.

Bienaventurado seas, querido Pezuñardo...

¡Y qué gusto vas á dar al respetable público!

**REMITIDO****La cuestión de los consumos**

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío: Con esta fecha dirijo al señor director de «El Radical» el adjunto comunicado, y espero se diga, por si aquél no lo hiciera, dar cabida al mismo en las columnas de su digno periódico.

Dándole por ello gracias anticipadas, mi ofrecido de usted efectismos s. q. b. s. m.

Federico Aygues.

Sr. Director de «El Radical».

Muy señor mío: Invoco el art. 14 de la ley de imprenta vigente, para que se sirva notar publicar en la misma plana y con igual título y tipo de letras que se atribuyen al arrido de consumos que represento, en los artículos «Los robos en consumos» y «Salmon contra la prensa», publicados en el número correspondiente al día de ayer.

Dicen en el primer artículo, que la ley sólo autoriza á cobrar epoca maximum por las veinte pesetas, nuova pesetas por hectólico, y que este arrido está cobrando dicho artículo a quince pesetas cincuenta céntimos hectólico.

Las dos afirmaciones son completamente falsas.

La ley autoriza á cobrar mucho más de uno veinte pesetas; hasta veintiuna pesetas cincuenta céntimos, si el Ayuntamiento utilizará todo el recargo que la corresponda.

Leadersches que se cobran son doce pesetas por hectólico de vino ordinario del país, y este es el tipo acordado por el Ayuntamiento en sesión de 21 de Abril de 1902.

¡En dónde está el robo que comete este arrido?

Los demás abusos que usted promete denunciar serán lo mismo que éste rectificado.

Lo que no pedimos rectificar serán las excepciones del arrondamiento de contribuciones, porque de éstas no hablará usted mucho; estas son en el secreto.

De todos modos, aunque nadie quiera unir de la cuestión legal, nosotros hemos de acogernos á la ley y demostrarán en legislador que en España todavía se puede confiar en la ley y que en Valencia sobrepasa cultura para no dejarla llevar y traer por campañas de difamación y escárnadas que empiezan y acaban según conviene á los fines políticos de unos pocos.

Si usted atendiera con imparcialidad á las conveniencias de toda la ciudad y no de una pequeña parte de ella, publicaría íntegro el remitido que dirigimos a «El Mercantil Valenciano», y nos explicaría qué motivo existe para que eche las campañas al vuelo, por qué se quiere igualar á la calle de Sagunto con la de San Vicente, Cuarto, Serranos, Jordana, etcéteras.

Habla usted de las energías de Valencia, para no respresar una ley contraria á sus intereses.

Efectivamente; Valencia tiene energías para ello; y las tiene también para no respistar la ley de inmunidad parlamentar, cuando un día y otro se insulta y escarnece la honra de sus hijos.

Si la política que usted hace en la calle de Sagunto á costa de una empresa particular, la hiciera usted á costa de su peculio privado, creceríamos todos en la sinceridad de sus predicciones; pero pretender pasar plaza de rico y espléndido y jugar con intereses ajenos, tiene el peligro de que sean pocos los ingentes que se dejen seducir.

Termino con la frase «se continuará», que sirve de remate á su artículo, y me repito de usted servidor,

Federico Aygues.

Valero, D. Florentín González Muñoz, don Francisco Fernández Cortina, D. Francisco Sanz Torres, D. Antonio Sanchiz Cardé, don Vicente Soriano Chirley, D. Juan Miralles Pastor, D. Juan Miralles Gay, D. Jaime Pérez Bertolla, D. José Serrana Carbonell, D. Francisco Domingo Domínguez.

CIRCUITO INSTRUCTIVO REPUBLICANO

«EL PUEBLO».—Para las escuelas de dicho Circulo, se necesita un auxiliar pesante.

Dar informes al profesor de dichas escuelas, de diez á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde.—El secretario, S. Romero.

DISTRITO DE TORRENTE.—Merced á una activísima propaganda de la junta provincial de la circunscripción electoral de Torrente, han quedado constituidas en la mayoría de los pueblos, las provisionales respectivas.

Dicha junta nos remite los nombres de las juntas, que publicaremos en días sucesivos.

Hoy la hacemos de las de Torrente, Massana y Catarroja.

Torrente.—Presidenta, D. Santiago Puig Torán; vice, D. Pascual Silla Llerma; secretario, D. Arturo Esteban Reig; vice, D. José Muñoz Piñarro; vocales: D. Ramón Alber Alcolea, D. Francisco Andreu Tronch; D. Francisco Romero Martínez.

Massana.—Presidente, D. Bienvenido Asensi Fariñas; vice, D. Bautista Romeo Nacher; secretario, D. Francisco Baixauli Pena; vice, D. Francisco Badia Martínez; vocales: D. Emilio Riera Masia, D. Francisco Raga Masia, don Blas Ceballos.

Catarroja.—Presidenta, D. Filiberto Chust Alfonso; vice, D. Antonio Solanová Láz; secretario, D. Julián Moya Pastor; vice, D. Antonio Parpí Romeo; vocales: D. José Gradiel Raga, D. Agustín García Marco, D. Salvador Estela Donderis, D. Luis Monzó Llören, don José Oímos Monzó, D. Silvestre Mayo Olmos, D. Olegario Fortes Planells, D. Agustín Blanch Peris, D. José Asisa Herbas, D. Joaquín Asisa Hernández, D. Vicente Pelegrín Nacher.

CASINO UNION REPUBLICANA «EL AVANCE». Sagunto, 88.—Se convoca á todos los socios para que asistan á la junta general ordinaria que se celebrará esta tarde, á las tres para la dictación de cuentas y renovación de la junta directiva.

De no existir suficiente número de socios, ésta se verificará el domingo 27 á la misma hora, siendo válidos los acuerdos con los socios que asistan. Valencia 24 de Diciembre de 1902.—El secretario, Antonio Pérez.

COFRENTE.—Se convoca á junta general á todos los socios del Casino de Unión Republicana de Cofrentes, que se celebrarán hoy y mañana, con objeto de proceder á la dictación de cuentas y nombramiento de la junta directiva.—El secretario, Francisco Jiménez.

MASANADA.—De acuerdo con lo expuesto por el corresponsal de EL PUEBLO, se convoca á todos los republicanos de la Unión, socios y no socios, estén ó no inscritos en el censo, á una reunión que se celebrará mañana á las tres de la tarde, en el Casino Republicano Instructivo de este pueblo.

Se encarga la asistencia por ser los asuntos que se han de tratar de gran interés para el power de partido.

DISTRITO DE TORRENTE.—Se ruega á los presidentes de las juntas municipales provisionales de los pueblos de este distrito que no hayan remitido á la provincial de circunscripción el censo del partido, lo verifican sin duda, púas urge cumplimentar este requisito para proceder á otros trabajos que interesan al partido.

Para toda consulta ó remisión de documentos pregunten dirigirse á la calle de Jernaseta, nº 8, Valencia, domicilio del presidente.—Andrés Casanova.

**La feria**

Ayer se inauguró la feria. Por la mañana, y en el pabellón instalado en el andén del centro, tocó el selecto programa anunciado la Banda Municipal de Valencia.

Como final del concierto, tocó el pasodoble «Esther», y a petición del público «La muerte» de Giner, que se ha hecho ya conocido en todos los conciertos de la banda.

Por la tarde, la animación en la feria fué grandísima, no quedando pabellón, circo ni cinematógrafo que no se viese completamente lleno.

La instalación de la feria este año ha tenido algunas modificaciones.

En el andén central se han instalado las dos tómbolas, pero algunos metros más atrás que en los anteriores, y se han suprimido algunas casetas en los ángulos que forma la plaza central, en la que se ha instalado un sencillo y elegante pabellón.

Con esta supresión de casetas, dictada muy incertidumbre por el Sr. Flores, presidente de la comisión, se consigue mayor desahogo en el andén central para que el público pueda escuchar con más comodidad a la Banda municipal y para el paseo.

En la calle destinada a barracones de espectáculos y cinematógrafos se ha instalado un pabellón de buen gusto, destinado a retén permanente de bomberos con el material necesario.

Además, al mismo pabellón pueden acudir los feriantes que necesiten formular alguna queja o requerir la intervención de la autoridad.

En la feria habrá todos los días un concejal encargado de vigilar el orden y atender dichas quejas e reclamaciones.

Los dueños de cinematógrafos, circos y demás espectáculos han echado el resto este año. Casi todas las instalaciones llaman justamente la atención del público por su elegancia y por los magníficos «orchestriones» que presentan a los concurrentes con buenas musicas.

Entre los cinematógrafos instalados con mayor lujo, recordamos los de los Sres. Gimeno, Sanchis, Ferraris y Minuesa, ya conocidos en años anteriores y el del Sr. Pradera que este año visita Valencia por primera vez, y por cierto, dispuesto a dar a conocer las últimas novedades.

El Pabellón Japonés anuncia la Bella Belén, completista y monologuista aplaudida el pasado año.

El Alcázar Español, Rojo y Verde y otros, verdaderos salones, presentan buen golpe de completistas, bailarinas, etc.

El celebrado domador Mr. Mallen y los circos Moderno y del Sr. David, también, como de costumbre, abrieron ayer tarde sus puertas.

*Carrouselles* hay dos hermosísimos, especialmente uno de ellos, que por su complicado mecanismo fué visitadísimo y admirado.

La comisión de feria acordó que los solares destinados a cinematógrafos y otros pabellones fueran mayores que en pasados años; así los feriantes, contando con mayor capacidad y más seguridad para su negocio, han pedido presentar espectáculos mejores y más adecuados a la importancia que tiene nuestra feria.

Otra de las disposiciones del Sr. Flores ha sido dar mayor anchura a la calle de cinematógrafos, facilitando así el tránsito por la misma.

Amigos de hacer justicia y no de dirigir censuras a tías y a locas, hemos de reconocer que la comisión de Fiestas ha cumplido como buena, por lo que le dedicamos un aplauso, especialmente a su presidente el Sr. Flores, «alma mater» de la misma.

## Noticias

De improviso, pues se había dicho que no vendría hasta después de 1.º de Enero, llegó ayer a Valencia el Gobernador civil D. Enrique Capriles, posesionándose en seguida del mando de la provincia y nombrando secretario particular A. Pergrin Muñoz.

A los periodistas que se le presentaron los dijeron que ajustaría *como siempre* su conducta a la ley, y que Valencia ya lo conocía.

Visítale el Alcalde Sr. Maestre para enterarse del estado de la política valenciana, pero preocúpate que ya Capriles estaba completamente instruido.

Como no nos gusta censurar porsistema ni fender por anticipado ni refir con quien no nos molesta, poco hemos de añadir a lo que dijimos al conocer la noticia del nuevo nombramiento de ese Gobernador.

Si viene a repetir su conducta de provocación, de reto y de guerra continua a los republicanos, nosotros repetiremos también nuestra actitud de la otra vez y seremos sus enemigos mortales y personalísimos, atacándole con igual saña.

Si viene a ser, con más ó menos acierto y más ó menos rigorismo, un Gobernador que quiere cumplir y hacer que se cumplan las leyes monárquicas, pero sin particularizar su severidad, sin ensañarse, sin provocarlos, sin perseguirlos injustamente, encontrará en nosotros

adversarios correctos, que combatirán al representante del gobierno monárquico, no a las personas.

Sabemos hacer uso de nuestros derechos y no hemos de consentir que se nos impida el ejercicio de ninguno de ellos. Cuando nos salgamos de la ley sufrirímos las consecuencias y proseguiremos con más ardor nuestros trabajos para que esa ley y el régimen que la ha hecho desaparezcan.

Pediremos estrucha cuenta al Sr. Capriles si tolerase inmoralidades ó amparase caciquismos en València ó en la provincia.

Por lo que se refiere a los atropellos electorales y municipales contra los republicanos, no creemos que venga el Sr. Capriles a continuarnos; en primer lugar, porque ya se ha visto que es casi imposible que los monárquicos puedan sacar a flote las barbaridades que perpetraron; en segundo término, porque el Sr. Capriles debe estar escarmecido con lo que le ocurrió la otra vez que fué Gobernador y con lo que le ha sucedido al inepto Salas.

Claro es que si el gobierno pudiera, nos aniquilaría; pero sus tentativas para reventarle los salieron mal, y Salas ha tenido que ser sacrificado por el fracaso de los procedimientos empleados contra la Unión Republicana.

Por lo tanto, y lógicamente discutiendo, hemos de suponer que si el actual gobierno se proponiese continuar aquellos procedimientos, Salas hubiese vuelto con autoridad robustecida a este gobierno civil. Ha sido Salas dimitió, y de ello se deduce que viene Capriles con instrucciones rectificadas, aun cuando continúan siendo rigorosas contra nosotros.

Es el Gobernador que ayer tomó posesión muy poco experto en maquinaciones políticas, y su situación va a ser muy comprometida.

Aquí está deshecho y sin jefe el partido conservador. Varios personajillos de manguito nivel intelectual se disputan la jefatura y capitanean bandos. Esto ha sido causa de que empañen sin criterio determinado ni rumbo fijo, y de que hasta ahora no hayan hecho más que desastrosos errores, ni logrado más que fracasos tristes.

Pronto, pues, veremos qué orientación adopta el Sr. Capriles, y a ella atemperaremos nuestra actitud.

El Circo Moderno, instalado en la feria, es, como el año anterior, uno de los espectáculos que ofrece mayores atractivos, y será sin duda de los que más visita el público valenciano.

La compañía presentada por su inteligente director D. Emilio Ferrer es notable; todos los artistas proceden de los mejores círcos de Europa, y entre ellos merecen especial mención miss Victoria Altheneo, esbelta y hermosísima atleta que seduce por su arrogante figura y asombra por su hercules fuerza, y la bella Lolita, con razón anunciada como reina del salón, pues dudamos que haya quien le aventaje como funambula.

Como la compañía es numerosa, no hemos tenido tiempo aún de conocer a la mayoría de los artistas con que cuenta, y por esto dejamos para días sucesivos el ocuparnos de ellos. Por hoy solo adhirimos que el *cuerpo de clowns* es numeroso y será muy celebrado porque vale mucho.

El circo en todas las funciones estuvo atestado de público. Fué un buen debut para los artistas y para la taquilla.

Por fin!

La «Gaceta» de ayer publicó el decreto sancionando la ley de construcción de una nueva fábrica de Tabacos en Valencia, con objeto de establecer en la actual el Palacio de Justicia.

Ya era hora de que se hiciese un poco de justicia a las aspiraciones y a los derechos de Valencia.

El decretazo ya está dictado. Ahora lo que falta es que se cumpla.

Esta segunda parte es tan difícil de conseguir como la primera.

Sea estos los momentos en que más deben trabajar para lograrlo, los sonadores y diputados que gozan de influencia ministerial, porque si no, nos quedaremos con decreto, pero sin fábrica de Tabacos.

Pan tanto:

Nuestro querido amigo D. Daniel Corell, dueño del acreditado horno de la calle de Serrano, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que considerando infundado el sonido del gremio de maestros horneros de no fabricar pan en la pasada madrugada, protesta de él y fabricará pan.

El Sr. Corell entiende que no se debe perjudicar al público por el capricho de unos cuantos individuos.

Encontramos plausible la determinación del Sr. Corell que no se ha querido prestar aclaraciones manejos.

El Club Republicano de Patraix ha organizado una velada musical para esta noche.

Tomarán parte los profesores concertistas D. Primo Campos y D. Gregorio Piquer.

En la primera parte del programa figurarán: 1.º Sinfonía de «Campanones»; 2.º Preludio de «El anillo de hierro»; 3.º Jota de «La Dolorosa». —Segunda parte: 1.º Sinfonía «Poeta y aldeano»; 2.º «Cavallería Rusticana», y 6.º Jota de «La alegría de la huerta». —Tercera parte: 1.º Waltz de «Dinhora»; 2.º «Marinas» (fantasia); 3.º Potpourri de aires nacionales.

Lo que se recusa en dicha velada se destina a un objeto benéfico.

El programa no puede ser más selecto y el objeto de la velada más humanitaria, y por lo tanto es seguro que ésta ha de verse concurridísima.

Para vestir con elegancia y economía en la sastrería de las tres BBB, Barcas, 34, frente al teatro Principal.

La Banda municipal ejecutará hoy de doce a dos en su pabellón de la feria, el siguiente programa: «El Madrigal», pasodoble (Pared); «Souvenir d'antagnes», gavota (Steensbrugge); «Capricho sinfónico» (Lope); «Prólogo de Mafistófeles» (Boito); «Fantasia Húngara» (Steenbrugge); «La entrada de la marra», pasodoble (Giner).

El Casino de Unión Republicana de Benimaclet, celebrará hoy de ocho a doce de la noche, baile familiar.

Se indica que el pase para entrar en dicha velada, es el recibo del corriente mes.

Les días 25, 26 y 27, habrá tiro de palomo y aves acuáticas por la mañana a las nueve en el Grao, y por la tarde a las tres en el río, junto a San Pedro Pascual.

Hoy viernes de cuatro a ocho por la tarde y de doce a cuatro de la madrugada, celebrará baile la sociedad «La Araña Club» en sus salones de la calle del Grabador Selma, 10.

Los socios podrán retirar sus respectivos pases hasta las once de la noche.

Ayer presentóse al público, después de cinco años que no traía, Mr. Mallen.

A pesar de todo ese tiempo, dicho domador no ha perdido su serenidad y valentía ante las fieras, y ayer ejecutó trabajos de mucho peligro.

El público asistió, llenando su pabellón durante toda la tarde y noche, y es seguro que en lo que resta de feria hará lo mismo.

Deseamos mucho éxito y un buen negocio al Sr. Mallen.

En Castellón corrió el miércoles un crimen.

A las siete y media de la noche entraba el arribal de Valencia con dirección al «Pla», un joven de 22 años, herido de muerte, sin proferir la menor queja.

Al notar su desfallecimiento, entró en la tienda de ultramarinos de Pedro Membrado, y sin articular palabra cayó en el suelo, quedando muerto en el acto.

El juzgado y los médicos forenses se personaron en el sitio nombrado, ordenando el traslado del cadáver.

A la víctima se le conocía por el apodo de «Matacaballs», natural de Villarreal, y actualmente estaba de criado en casa de D. Amado Llano.

El autor resulta ser Manuel Palau Gavarra (s) Matchust, también criado del Sr. Llano, y ha sido detenido.

Ayer fué identificado el cadáver del anciano labrador que perdió abrazado a la puerta de su barraca. Llamábais Pascual Bellver Bellver, tenía 80 años, y parece lo ocurrió la desgracia a causa de hallarse enfermo.

Hoy lo será practicada la autopsia.

Ha ingresado en el Hospital un joven llamado Pedro Ibáñez Aguilera, de 20 años, domiciliado en la calle de Camarón, el cual tenía una herida de arma de fuego en un pie. Según declaró el herido, se produjo dicha lesión al caerle en tierra una pistola que llevaba.

En atención al mitin que mañana se celebrará en Alcàzar de San Juan, al que asistirá el Sr. Salmerón, el senador republicano «El Pueblo» de aquella localidad retrasará algunos días su publicación.

Ha sido nombrado ayudante de la Comandancia de Marina de este distrito el teniente de navío D. Salvador Carpio Caravaca, que desempeñaba actualmente el cargo de ayudante en Castellón de la Plana.

Esta noche a las nueve se verificará en el orfeón valenciano El Micalet una amenaza fanfarria. Se representarán «Los demócratas», «La marza roja» y «La leyenda del moro».

Se recordará que el día 19, un panadero que extinguió condona en la Cárcel Modelo, llamado Manuel Lluch (a) Rulio, se fugó de la Au-

En atención al mitin que mañana se celebra en Alcàzar de San Juan, al que asistirá el Sr. Salmerón, el senador republicano «El Pueblo» de aquella localidad retrasará algunos días su publicación.

La Sociedad Filantrópica de Veteranos, cumpliendo lo prevenido en su reglamento, celebrará junta general ordinaria mañana a las diez en la Universidad Literaria.

En el Casino Instructivo de Unión Republicana El Avance, Sagunto, 88, se verificará hoy a las nueve de la noche una velada, en la que tomará parte el tan aplaudido transformista Sr. Baldomero con sus variados y sorprendentes trabajos.

Quedan invitados los señores socios y familias.

En la sociedad «Los XX», se celebrará esta noche una velada teatral representándose «La revoltoza», «Las amapolas» y «Los granujas».

Es seguro que los salones de dicha sociedad se verán concurridísimos.

Ayer tarde a las seis, un sujetó llamado Joaquín Segarra, de 21 años, intentó robar en la plaza de San Francisco un afilador de cobrata a D. Juan Ortells.

El robaro fué detenido por la guardia municipal y encerrado en la Cárcel Modelo.

En la sastrería de la calle Mayor, 17, herboristería.

El Almanaque se vende al precio de 40 céntimos.

CLASE DE PIANO.—Antonio Fornet—Cirilo Amero, 43, segundo, derecho.

Confirmado por la práctica.—Las dispensas y el dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la insipidez, se curan con el «Elixir Estomacial de Saiz de Carlos».

Mesotan preparado por la casa Bayer para curar con gran prontitud y seguridad el Reumatismo muscular

según las indicaciones dadas en el folleto.

La diabetes asarcina se cura radicalmente con el uso del antidiátesico del doctor Aguirre. Se garantiza la curación en el 95 por 100 de casos y su eficacia se comprueba por el análisis de la orina.

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa BAYER de BARCELONA.

La diabetes asarcina se cura radicalmente con el uso del antidiátesico del doctor Aguirre. Se garantiza la curación en el 95 por 100 de casos y su eficacia se comprueba por el análisis de la orina.

Se vende y dan prospectos en la farmacia del Dr. Grem, plaza de Santa Catalina y principales bodegas.

Para artículos de viaje y casa y todo casero se fabrica en artículos de piel, M. Miralles,

que se fabrica en artículos de piel, M. Miralles,

que se fabrica en artículos de piel, M. Miralles,

que se fabrica en artículos de piel, M. Miralles,

que se fabrica en artículos de piel, M. Miralles,

que se fabrica en artículos de piel, M. Miralles,

que se fabrica en artículos de piel, M. Miralles,

## Discos antiblenorrágicos del Dr. GREUS

Segundo remedio de las enfermedades de las vías urinarias, curan pronta y radicalmente los flujos ó purgaciones agudos y crónicos. Es, pues, lo más curado en caso de necesidad, usar estos Discos Antiblenorrágicos del Dr. Greus y no perder el tiempo practicándose inyecciones ó tomando otro cuálquier remedio que pueda, ya dar al mal caídero de cronicidad, ya produciéndole indolencias en los tópicos que acarrean más tarde la esfisiología. A nada de esto exponen estos discos antiblenorrágicos, que curan de manera pronta, segura, radical y discreta.

De venta: Farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y Peris y Valero (antes de la Paz), N. VALENCIA.

Estos productos se venden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes Paz), N. — VALENCIA.

brica de artículos de piel. — Bajada de San Francisco,

El dueño de la acreditada botillería de la plaza de Mosén Serrat ha trasladado su establecimiento á la calle de Gracia, 64, donde se sirven bufandas desde las tres de la mañana en adelante; también se sirven pájares, toros y perdices fritas y en escabeche.

CIVILIZACIÓN. — Caminar diariamente mucho, bañarse con frecuencia y tener seca las ropas interiores al descansar, son necesidades para los anémicos y para las personas que padecen languidez, palpitación, escoliosis, jaquecas, vértigos ó sueños intránquilos; además de que deben alimentarse bien.

Para curar el estreñimiento, lo mejor es comer purés de legumbres, y principalmente de lentejas ó de frijoles ó de alberjas, la vez que los alimentos generales.

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales se alivian en diez minutos con tomar dos obispos y radicalmente se curan con tomar un solo estuche, y las diarreas, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches de este DIGESTIVO MOJARIETA, que es el único verdadero gastro intestinal completo y está universalmente confirmado superior a todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

Palmosas. Se evitan con el uso de las pastillas Morelló.

## Enfermedades de la boca y garganta

por crónicas que sean. Alivio rápido y curación segura con las pastillas ciclorbitadas á la Cocaína Espíritu. Están reconocidas sus virtudes por los principales médicos, en la Ronquera, Laringitis, Flemones, Inflamación de las glándulas y encías, mal olor de boca, etc., etc. Indispensable á los cantantes y oradores. — Farmacias y droguerías.

## Movimiento obrero

AJUSTADORES, FORJADORES Y TORNEROS EN HIERRO. — Las sociedades de Ajustadores y Forjadores y Turneros celebrarán junta general extraordinaria para mañana á las diez en el local de la sociedad, calle de Sivranas, núm. 13, para dar cuenta de la marcha de la huelga. Se reúne la puntual asistencia, pues hay que tratar asuntos de interés. — El secretario de la comisión, José Palliso.

PELUQUEROS Y BARBEROS. — Los grados de peluqueros y barberos ponen en conocimiento del público que hoy, segundo día de Navidad, se considerará festivo, y por lo tanto se celebra el cierre establecido.

## Teatros

PRINCIPAL. — La promesa hecha por la empresa de este teatro ha sido cumplida en todas sus partes, y nos consta que tiene ya ultimados sus contratos para empezar la temporada de ópera el día 28 del próximo mes de Enero con las Sres. Mascheroni y Goula, Aniolletti á Iribarne, Terres de Lluna, Cessari y Giralt y las señoritas Berlandi y Carrera y Boniñet, y no sólo ha cumplido sus ofertas, sino que para dar grandeza al cartel y corresponder al favor del abono y del público, ha ultimado contrato también con el emblemático señor Blanchard, en sustitución del anunciado, no obstante el sacrificio que el figurar dicho nombre en las listas de la compañía significa.

Creemos que el éxito va á superar á las más ilusiones esperanzas, tanto más cuanto que la empresa tiene casi ultimados otros contratos con artistas de indiscutible mérito en justa recíproca al uso que en llamamiento ha tenido en el público.

Siguiendo nuestras noticias, el debut de la compañía será el 28 de Enero con la ópera «Aida», por la señorita Carrera y las Sres. Augiélisti, Blanchard y Terres de Lluna.

Numeroso y selecto público acudió anoche á nuestro primer teatro, en donde se representaba la graciosa comedia en 3 actos «La tía de Carlos», en la que se distinguieron mucho los artistas de la compañía del Sr. Sánchez de Llona.

El Sr. Domínguez demostró como siempre ser un actor excelente y que estudia los personajes que representa. La señorita Valero, única ya en otra ocasión hemos hablado, y hecho los elogios que se merece, estuvo toda la obra muy bien, encarnando con naturalidad y acierto el papel de Irene.

Es una artista muy bella y de gran personalidad.

La señorita Saucedo como siempre dentro de su papel, y conquistándose simpatías, y los Sres. Valls, Martí, Valderrama, Rando y Climent, se esmeraron legendario un conjunto que se hizo aplaudir diferentes veces y que fueron llamados al palco especial al terminar los actos. Finalizó la función con el sainete «Olé Español», en donde todos los artistas fueron aplaudidos, haciendo pasar una velada agradable al auditorio.

Hoy tarde y noche se da de esperar dos llamas, pues se representará «Felipe Derblay» en la primera y «Olé por ojo...», «La mujer de un artista» y «Olé Español» por la noche.

PRINCESA. — Un llanazo hubo ayer en este teatro.

«Lázaro el mundo ó el pastor de Florencia» y «El Devir de doña Juana», eran las funciones de la tarde, y «Jac el destripador ó el fantasma de Londres» y «El sueño dorado», las de la noche.

En todas las obras fueron aplaudidísimas sus intérpretes.

Hoy también son seguros los llenos y los aplausos.

APOLÓ. — No nos equivocamos ayer al decir que este teatro sería de los preferidos por el público.

Tanto por la tarde como por la noche el coliseo de la calle de D. Juan de Austria no podía contener más gente.

El valiente drama «Emilio Zola» fué visto

con gran entusiasmo ganándose ovaciones meridiana las artistas encargados de representarlo.

También se pondrá en escena esta tarde y esta noche.

RUZAFÁ. — Los programas de ayer eran escogidos. Esto contribuyó en gran medida á que el público acudiera al teatro de Ruizafá.

Teresa Bordás, Juana Ramón, Carmen Mejía, Patricio León, González, Hidalgo y Gómez Rosell, fueron como de costumbre celebrados por el público, oyendo aplausos y logrando mantener durante la representación su continua hilaridad á los espectadores.

## Nuestros correspondentes

### Desde Utiel

#### El negocio de los arbitrios. — Mal servicio de lux. — Nota teatral

El ayuntamiento de ésta, rompiendo la costumbre de substar los arbitrios municipales por un año, los ha subastado por tres.

Creemos que han tomado esta determinación, porque persuadidos de que la minoría republicana elegida, en las últimas elecciones lleva el propósito de hacer una administración económica y de conveniencia general para el pueblo, y por consiguiente, evitar que unos cuantos caballiteros estén abusando de este vecindario, enriqueciéndose á costa del infeliz trabajador que apenas si puede llevar un mendrugo de pan á su casa para alimentarse él y su familia, después de haberse dejado la pila en el rudo trabajo realizado durante el día.

Pero se puede asegurar que esta minoría, una vez esté en posesión de sus cargos, velará por los intereses de Utiel; y á esos individuos que han querido asegurarse por tres años el lucrative «negocio» de los arbitrios, procurarán por todos cuantos medios están á su alcance, que cumplan puntualmente todas las condiciones que consten en el pliego de condiciones, procurando al mismo tiempo que no se extralimiten en nada; ni aun en la cobranza de sus derechos.

La empresa que suministra el alumbrado de esta villa por fluido eléctrico, está abusando de su manera escandalosa; y cuando hay alumbrado, es tan malo, que el alambre que produce la luz en las peras, parece un hilo de hierro al rojo: teniendo tan poca intensidad la luz, que de bajo de una de las lámparas de la villa pública, no puede verse la hora que es en un reloj de bolsillo.

Y el ayuntamiento tan fresco, sin obligarla á cumplir el compromiso que tiene adquirido, pudiéndolo hacer.

— La compañía de zarzuela cómica que dirige el notable director D. Pascual Gregori, y que debutó en el día de ayer en el teatro Nuevo de esta villa con las zarzuelas «El barquillero», «Doloritas», «El terrible Pérez», ha conseguido un verdadero éxito, y en especial las señoritas Nácher (S.), Nácher (M.), Carrascosa y Bellver (demostrando las dos últimas poseer condiciones para crearse uno de los primeros puestos en la escena), y los Sres. Gregori, Lorente, Bosó, Mauri, Fardo y Bori, que han desempeñado sus papeles tan magistralmente, que el público tributó grandes salvas de aplausos á los artistas; por lo cual suponemos, dado el entusiasmo que ha quedado el público en la primera función, que obtendrán algunos llenos; y de esta manera corresponderán en justicia al público utielano á los sacrificios realizados por los Sres. D. José Nácher y compañía para traerlos un cuadro de zarzuela de tanta altura.

Tricolor.

Utiel 20 de Diciembre de 1908.

## Nuez de Kola-Coca

Demandan los repatriados sus alcances atrasados.

Tendrán éxito feliz

y por ellos á mis bocas

llevo el Nuez de kola-Coca

de Aparici, Sanz y Ortiz.

## ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Tarda, á las 3.30. — Felipe Derblay — Noche, á las 8.30. — Ojo por ojo... — La mujer de un artista. — ¡Olé España!

— La señorita Carrera y las Sres. Augiélisti, Blanchard y Terres de Lluna.

Numeroso y selecto público acudió anoche

á nuestro primer teatro, en donde se representaba la graciosa comedia en 3 actos «La tía de Carlos», en la que se distinguieron mucho los artistas de la compañía del Sr. Sánchez de Llona.

El Sr. Domínguez demostró como siempre

ser un actor excelente y que estudia los perso-

najes que representa. La señorita Valero,

única ya en otra ocasión hemos hablado,

y hecho los elogios que se merece, estuvo toda la

obra muy bien, encarnando con naturalidad y

acierto el papel de Irene.

Es una artista muy bella y de gran per-

sonalidad.

La señorita Saucedo como siempre dentro

de su papel, y conquistándose simpatías, y los

Sres. Valls, Martí, Valderrama, Rando y Climent,

se esmeraron legendario un conjunto que se hizo

aplaudir diferentes veces y que fueron llamados

al palco especial al terminar los actos. Finalizó

la función con el sainete «Olé Español», en donde

todos los artistas fueron aplaudidos, haciendo

pasar una velada agradable al auditorio.

Hoy tarde y noche se da de esperar dos llamas,

pues se representará «Felipe Derblay» en la

primera y «Olé por ojo...», «La mujer de un

artista» y «Olé Español» por la noche.

PRINCESA. — Un llanazo hubo ayer en este

teatro.

«Lázaro el mundo ó el pastor de Florencia»

y «El Devir de doña Juana», eran las funcio-

nnes de la tarde, y «Jac el destripador ó el fantasma

de Londres» y «El sueño dorado», las de la

noche.

En todas las obras fueron aplaudidísimas

sus intérpretes.

Hoy también son seguros los llenos y los aplausos.

APOLÓ. — No nos equivocamos ayer al decir

que este teatro sería de los preferidos por el

público.

Tanto por la tarde como por la noche el

coliseo de la calle de D. Juan de Austria no podía

contener más gente.

El valiente drama «Emilio Zola» fué visto

en gran entusiasmo ganándose ovaciones me-

ridisimas las artistas encargados de repre-

sentarlo.

También se pondrá en escena esta tarde y

esta noche.

RUZAFÁ. — Los programas de ayer eran

escogidos. Esto contribuyó en gran medida

á que el público acudiera al teatro de Ruizafá.

Teresa Bordás, Juana Ramón, Carmen Mejía,

Patricio León, González, Hidalgo y Gómez

Rosell, fueron como de costumbre celebrados

por el público, oyendo aplausos y logrando

mantener durante la representación su continua

hilaridad á los espectadores.

CIVILIZACIÓN. — Caminar diariamente

mucho, bañarse con frecuencia y tener seca

las ropas interiores al descansar, son necesi-

dades para los anémicos y para las personas que

padecen languidez, palpitación, escoliosis, ja-

quecas, vértigos ó sueños intránquilos; además

de que deben alimentarse bien.

PARA CURAR EL ESTREÑIMIENTO, lo mejor es co-

mer purés de legumbres, y principalmente de

lentejas ó de alberjas, la vez que los ali-

&lt;p

Barcas, 34

frente al teatro Principal

Grandes existencias  
EN TODO EL RAMO  
de pañería

Barcas, 34  
frente al teatro Principal

Las tres B B B  
Pañería  
y  
sastrería

Barcas, 34  
frente al teatro Principal

Pañería  
y  
sastrería

Barcas, 34  
frente al teatro Principal

Especialidad  
EN CAPAS

Barcas, 34  
frente al teatro PrincipalTRAJE de americana en estambres, jergas,  
cheviots negros, azules y cojores novedad,  
7) 65, 60, 50, 40, 30TRAJE de chaqué en estambres y géneros  
finos de vestir, forrados en seda, 7) 65, 70, 60, 50, 40,TRAJE de levita, en estambres finísimos, es-  
peciales forrados en seda, 7) 100, 90, 80, 70,  
65, 60,

y 20 pesetas

y 40 pesetas

y 45 pesetas

En los precios indicados se garantiza una buena ferrería y muy superiores todos los demás requisitos, como verá el comprador que visite la casa.

y 40 pesetas

desde 20 pesetas

**J. PRAT** Fábrica de lunas. -- Cristales franceses  
COLON, 7. -- TELEFONO NUN. 16. -- COLON, 7  
Cristales curvados. Talleres de biselada, grabado y decorado. Letreros artísticos. Vidrieras de colores  
**Fábrica Pizarro, J. P. Despacho Colón, 7**

NO HUELE DE POR SI

COMO UN DESINFECTANTE PARA

Fitch Chemical Company, Bay City, Michigan

Patente de invención para todos los países

SOLO MATA OTROS OLORES

COMO UN ANTISEPTICO PARA

Cuartos de enfermería y quin-  
tas, duras, pleaderas de la-  
guna, esterizadas, etc., etc.

Bañeras, baños agrietados, etc.,

Baños de boca, pleaderas de la-  
guna, esterizadas, etc., etc.

Baños de ducha, baños de vapor, etc., etc.

Baños de garrapatas, grases, tumores, etc., etc.

Baños de vapor, baños y leprosos, etc., etc.

Baños de agua, baños de vapor, etc., etc.

Baños de vapor, baños y leprosos, etc., etc.